

水產試驗所企劃資訊組剪報資料

報紙名稱

中國時報

刊登日期

101年09月22日

版次

第A3版

搶佔法理制高點 打破日非法控制權

陸公布釣魚台周邊26處地理名稱



大陸公布釣魚台等島嶼的標準名稱

白德華／台北報導
繼宣布釣島領海基線、大陸棚劃界案並提交聯合國後，大陸昨天透過國家海洋局及民政部，公布釣島及周邊海域部分地理實體標準名稱，再從國際法原則步步進逼，在主權問題上搶佔法理制高點。

根據《新華網》報導，大陸國家海洋局根據《中華人民共和國海島保護法》，對釣魚台等島嶼及其周邊海域部分地理實體，進行名稱標準化處理。報導說，經國務院批准，大陸國家海洋局、民政部將釣魚台等島嶼及其周邊海域部分地理實體的標準名稱及位置示意圖，正式對外公布。

公布的地理實體標準名稱共廿六處

，其中主要是最大島釣魚台，其次包括黃尾嶼、赤尾嶼、北小島、南小島等地。釣魚台方面，標上了高華峰及神農峰，島的週邊分別為東釣角、西釣角、北東釣角，島嶼南邊突出兩地為東龍尾、西龍尾，西邊平整地標為順風港，島南邊凹處則名為匯魚灣。

釣島四條小溪，命名龍頭溪、雙溪、西溪及小西溪。此外，黃尾嶼中部有個黃毛峰，赤尾嶼中部為赤坎嶺，北小島上有獅峰、鷹峰、孔明石與蓮花石，南小島則有拳頭嶺、拇指峰。

日本九月十日宣布「購島」後，中國就開始有計畫、有步驟地建立對釣島的國際法理主權。當天，發表釣魚台及其附屬島嶼領海基線，十一日國家海洋局印發領海基線範圍及保護辦法，十三日向聯合國秘書長交存基線座標與海圖，十五日，海洋局再公布釣魚島地理座標。至此，大陸完成了《聯合國海洋法公約》規定的相關義務與法律程序。十六日，大陸再向聯合國大陸棚界限委員會提交東海部分海域二百浬大陸棚劃界案，如今再公布地理實體標準名稱。

政治分析家認為，中國打出這套「組合拳」最核心的一點，就是尋求國際法的基本規則實施法律制裁，關鍵是打破日本的非法控制權。第六十七屆聯合國大會將在紐約召開，中國外交部網站按慣例公布中方立場，今年大陸不少闡述與去年不同。例如今年不再提「海洋與平等對話、相互合作，和平解決海洋領域的各種問題、紛歧或爭端」，似顯示中方在建構法理基礎之餘，軍事行動亦同步展開準備。